

是鼓勵我們發明心智的導師，是創造我們精神的崇高價值的原力；它不特使我們知道怎樣將每一官能作為一種工具，怎樣去開拓智慧的領域，怎樣施用自己的智力和才能，而且使我們知道怎樣鍛鍊自己的情操，抑制自己的慾念。所以愛迭孫說：「教育之于人的靈魂，一如雕刻之于大理石塊。哲學家，聖人，英雄，智者，善人，或者偉大人物，往往以一個庶民身份埋沒着，經過適宜教育發掘出來。」真的，受過教育訓練的人，自然會由不知而知，從不能而能，從不善而善。從不知而知，知識增加了；從不能而能，技能具備了；從不善而善，人格完美了！一個人能具有充分知識，精深技能，和美滿的人格，在社會上不但獲得適應的生存，且獲得發展的機會，和勝利的成就，社會上這樣健全的份子多了，社會本身也就健全起來，國家也接着興盛起來。所以葛底斯說：「國家之安危與國運，主要是繫於人民的完善教育上面。而亞里士多德也曾說：『所有思考過治理人類方法的人，均信服國家的命運繫於青年教育之上。』即今總統蔣公也曾說：『教育的究竟就是一種國力，而且是國力之中的原動力。』由此可知教育確是建國的樞機，富國的基本地，社會沒有教育，社會文化決不能進步，人類沒有教育，人類的思想決不能發達，國家要是沒有教育，國家的前途必定頽危的，所以，無論國家、社會、人群都不能缺乏教育的施設啊！」

佛教呢？當然，也不能沒有教育的施設。因為，僧教育不但是增長僧伽知識的源泉，陶冶僧伽品格的洪爐，培植僧伽美德的要素，和激發悲願的原動力；而且是「整理如來舊家業，建設現代新佛教」的最高機關，是「光揚佛陀大乘真義，改導現代人心正思」的唯一工具，所以，我們要造就僧材，固然要創辦僧教育，要建立佛教的新生，更急于需要施設僧教育。但提及「僧教育」。真有點遺憾，豈止遺憾，而且很傷心呢！：往者已矣，來者可追，當此萬象更新的時候，筆者一瓣心香恭對佛前，祈禱昔日「敝於封建陳腐

的思想，囿於門戶派別的成見」隨殘冬而過去，崇高價值的原力；它不特使我們知道怎樣將每一官能作為一種工具，怎樣去開拓智慧的領域，怎樣施用自己的智力和才能，而且使我們知道怎樣鍛鍊自己的情操，抑制自己的慾念。所以愛迭孫說：「教育之于人的靈魂，一如雕刻之于大理石塊。哲學家，聖人，英雄，智者，善人，或者偉大人物，往往以一個庶民身份埋沒着，經過適宜教育發掘出來。」真的，受過教育訓練的人，自然會由不知而知，從不能而能，從不善而善。從不知而知，知識增加了；從不能而能，技能具備了；從不善而善，人格完美了！一個人能具有充分知識，精深技能，和美滿的人格，在社會上不但獲得適應的生存，且獲得發展的機會，和勝利的成就，社會本身也就健全起來，國家也接着興盛起來。所以葛底斯說：「國家之安危與國運，主要是繫於人民的完善教育上面。而亞里士多德也曾說：『所有思考過治理人類方法的人，均信服國家的命運繫於青年教育之上。』即今總統蔣公也曾說：『教育的究竟就是一種國力，而且是國力之中的原動力。』由此可知教育確是建國的樞機，富國的基本地，社會沒有教育，社會文化決不能進步，人類沒有教育，人類的思想決不能發達，國家要是沒有教育，國家的前途必定頽危的，所以，無論國家、社會、人群都不能缺乏教育的施設啊！」

筆者不敏，唯觸景生情，而寫了以上四種新的希望。但，我相信凡有關心佛教前途的老僧青年們，都會有同樣的希望吧？不特會有同樣的希望，且已由希望而實踐呢！不是嗎？只要我們一讀第六卷第十一十二期合刊的「人生」雜誌，便知道臺灣佛教的新生，已經走進胚胎時期了，只要臺方的佛教工作者再接再勵的奮鬥到底，那麼，佛教新生命的誕生，又何難之有呢？可是香港的佛教教育和文化事業，老是像北國裡的深秋底景象一般蕭條；大德們有大德們的保守；僧青年們有僧青年的苦惱，惶恐，甚至徘徊于歧途而墮落。這教人怎不傷心而又為港方佛教底前途而抱危呢？因此，我寫了以上的希望，無異是提出幾項扼要的呼籲！深願我教同胞們，面對着這「普天同慶」的日子，不要「依世起倒，隨俗浮沉」地到處恭維，更不要「觸景生情，遊子興悲」地作無謂的惆悵和嘆惜，我們應該在共一理想，同一希望之下，握緊正義之手，抖擻精神，並肩前進啊！雖然，好事難免多磨，所謂：「事修而誇興，德高而毀來」，但我們為了佛教的新生活，為了自己今後的生存，更為了處在水深火熱中無邊苦惱的衆生，我們應該大雄無畏地奮鬥到底，決不為環境的惡劣和摧殘而低首，更不為無

的熱和光，血和力來創造佛教的新生，我們為了爭取無上光榮的勝利，甚至犧牲一切，亦在所不惜的。因為我們為了真理，正義和責任而犧牲，總比在黑夜裡糊塗的死去有意義有價值啊！親愛的佛教同胞們，起來吧！起來，起來，快起來呀！凡非沒有熱，沒有光的佛教同仁，都應該堅敢地站起來，為佛教的新生而努力，而創造。我們都知道，國父曾說：「革命尚未成功，同志仍須努力」。現在我們可以說：「新佛教尚未成功，僧青年仍須努力」。努力吧！親愛的僧青年們，讓我們秉着正義的旗幟，挑着建國興起的擔子，唱着勝利的進行曲，勇敢的向着光明底前途邁進，把我們理想中的希望變成事實。最後，心香一瓣，敬祝全世界人類，福慧無量！

世界佛教友誼會在緬甸召集被邀參加

飛仰光機中口占

• 融熙 •

扶搖鐵翮一毛輕。耳畔風雷九萬程。莫是老來顛倒甚。涅槃不證上瑤京。
太空寥廓好翱翔。造化玄機暗自商。雲上驕陽雲下雨。分明天道有炎涼。（起機時方大雨而雲層上烈日如火）

飛瓦城機中
一飛人看又冲天。隱几長吟意自便。（平聲）
遮莫瓊樓高處過。不曾容易暫留連。
天馬行空不受繩。乾坤踏破豈尋常。雲縫俯瞰人間世。渾似琉璃水族箱。（空瓶無舟行岸移之相下視林莽如藻如苔）

題槐村居士詩集
乙未年元日禮佛寄慨 李炳南
法末有興謗。園荒無布金。如何斗東轉。
不挽日西沉。已竭蠭蠅力。仍存蠶蟬心。
憑誰借春劍。揮霍破天陰。